
محمدجواد بادین‌فکر

در شرایطی که به‌دلیل قطعی یا اختلال اینترنت، رسانه‌ها امکان انجام روال 

معمول کاری خود را از دست می‌دهند، ناخواسته صداوسیما به رسانه‌ 

مسلط تبدیل می‌شود و نوعی هژمونی رسانه‌ای شکل می‌گیرد. بادین‌فکر 

بحث خود را از همین نقطه آغاز می‌کند و تمرکزش را بر عملکرد صداوسیما 

در این دوره می‌گذارد. »بیشتر صحبت من درباره‌ این است که صداوسیما 

در این مدت چه کار کرده. با اتفاقاتی که برای اینترنت افتاد، بیش از 60 

درصد مردم اخبار این روز‌ها را از طریق صداوسیما پیگیری کردند. همین 

مسئله باعث شد صداوسیما به یک سلطه‌ رسانه‌ای برسد. به همین دلیل، 

مهم‌ترین رسانه‌ای که باید نقد و بررسی شود، خود صداوسیماست.«

او در ادامه در دو محور این موضوع را باز می‌کند و شما مشروح این 

صحبت‌ها را از نظر می‌گذرانید. 

   نباید روی خشونت مانور بدهیم
تکیه‌ اصلی این کمپین رسانه‌ای بر هیجان ترس بوده، یعنی از جمعه به 

 تمام مستند‌ها و گزارش‌های خبری بر نمایش ترس و خشونت 
ً
بعد، تقریبا

متمرکز شدند. این حجم از نشان دادن ترس و تصاویر خشونت‌آمیز برای 

رسانه‌ ملی قابل تأمل است. در روز‌های ابتدایی در خیابان مردم به اندازه 

کافی خشونت دیدند، انتظار می‌رفت از صداوسیما که در روز‌های بعدی 

روی خشونت مانور ندهد. این نوع پوشش رسانه‌ای می‌تواند تبعاتی داشته 

باشد. اولین نتیجه‌اش این است که یک خانواده ممکن است از ترس 

نیرو‌های تروریستی، جرئت نکند پایش را بیرون از خانه بگذارد. برای مثال، 

مستندی مثل »داعش در شهر« چند بار از تلویزیون پخش شد؛ مستندی 

که به‌دلیل شدت خشونت، مخاطب با دیدنش آزار می‌بیند. پخش چنین 

محتوا‌هایی تبعات اجتماعی دارد؛ چون ممکن است اضطراب و نوعی 

نگرانی برای جامعه ایجاد کند و این موضوع برای نهاد خانواده آسیب‌زاست. 

در شرایط فعلی، جامعه از یک طرف به دلیل وضعیت بد مالی، معترض 

و خشمگین است و از طرفی به‌واسطه‌ به خشونت کشیده شدن اعتراض‌ها 

و ایجاد فضای رادیکال در خیابان‌ها دچار ترس و اضطراب شده است. 

سؤال این است که وقتی شرایط آرام شد، چه ایده‌ رسانه‌ای برای این جامعه 

وجود دارد؟ جامعه‌ای که معترض و خشمگین بوده و این خشم با ترس 

مهار شده، ممکن است در ادامه به انزجار، فاصله‌گذاری اجتماعی، 

گسست و دوقطبی تبدیل شود. 

   بازنمایی خشونت باید مدیریت شود
با بررسی گفتمانی اعتراضات چند سال اخیر در ایران و نسبت آن با 

رسانه‌ ملی، شاهد این روند هستیم که ابتدا اعتراضات با واژه‌هایی 

همچون اغتشاش و آشوب تعریف شدند و در ناآرامی‌های اخیر برای 

اولین‌بار با واژه‌ »تروریسم« در رسانه مواجه شده‌ایم. البته می‌توان 

گفت اعتراضات دی‌ماه 1404، خشن‌ترین نوع اعتراضات در چندین 

سال اخیر بوده است. حضور عوامل تروریستی در آن غیرقابل انکار 

است. با این حال سؤال اساسی این است که چرا اعتراضات روز‌های 

کید شده   به حاشیه رفت و فقط بر عنصر رعب و تروریسم تأ
ً
اول، تقریبا

است. رسانه می‌توانست در همان چند روز اول که هنوز به خشونت 

کشیده نشده بود برخی از اقدامات دولت که درنتیجه‌ اعتراضات مردم 

صورت گرفت را بازنمایی کند. 

کید بسیار زیادی در بازنمایی خشونت  به نظر می‌رسد صداوسیما تأ

داشته و این باعث شده است تا خشم جامعه‌ معترض به یک ترس فراگیر 

تبدیل شود و در نتیجه این ترس، یک اضطراب جمعی در آینده خواهد 

داشت. بعد از ۹۸، جامعه وارد یک خلسه‌ سه‌ساله شد و سه سال طول 

 هر سه سال یک‌بار، یک آشوب 
ً
کشید تا به وضعیت اولیه برگردد. تقریبا

سنگین را پشت‌سر می‌گذاریم و بعد از هرکدام، پاسخ جامعه قهر و فاصله 

 فیلم‌های طنز در گیشه سینما 
ً
گرفتن است. بعد از این اتفاقات، احتمالا

پرفروش می‌شوند، چون جامعه می‌خواهد اضطرابش را از این طریق 

تخلیه کند. حالا سؤال این است؛ صداوسیما برای این وضعیت برنامه‌ای 

دارد؟ از نظر روان‌شناختی، صداوسیما بعد از ایجاد فضای رعب، ترس، 

خشم و انزجار، باید به فکر بهبود و ترمیم جامعه باشد. الان بسیاری از 

کسب‌وکار‌ها و خانواده‌ها از وضعیت عادی خارج شده‌اند. 

در صداوسیما می‌شد نشان داد که در روز‌های ابتدایی، وقتی اعتراضات 

هنوز به خشونت کشیده نشده بود، اعتراضات مسالمت‌آمیز جواب داد؛ 

 در موضوع مالیات‌ها و حقوق. چرا 
ً
هم در مجلس و هم در دولت. مثلا

روی این بخش‌ها مانور داده نشد؟ مردم به این نتیجه می‌رسند که انگار 

جز از مسیر خشونت، صدای دیگری شنیده نمی‌شود. البته در واقعیت 

همچنین تجربه‌ای وجود داشته، چون تا قبل از آمدن مردم به خیابان، 

لوایح و بودجه‌ سال بعد تغییری نکرده بود. اما نکته‌ مهم این است که 

جامعه باید احساس کند شنیده شده و بازخورد اعتراضاتش را دریافت 

کرده است. من احساس می‌کنم اگر خط بیانات رهبری را صداوسیما 

جلو می‌رفت درست‌ترین کار است. ایشان گفتند که یک عده‌ای اموال 

خود مردم را آسیب می‌زنند و هیچ‌کس با آن موافق نیست ولی مردم هم 

اعتراض دارند و باید بیان شود. این خط درستی است. 

   باید برای احساس بی‌دولتی چاره داشت 
یکی از مشکلاتی که اکنون ما با آن مواجه هستیم و مسئله اصلی‌ 

است؛ احساس بی‌دولتی است. مردم و کسبه تا پیش از این اعتراضات 

همگی احساس بی‌پناهی می‌کردند. احساس می‌کردند که دولت دیگر 

قدرت و توانایی و امکان مهار و افسار زدن بر این شرایط را ندارد. 

این انگاره‌ای است که باعث احساس بی‌دولتی می‌شد. این فضای 

بی‌دولتی و این احساس بی‌قدرتی باید مدیریت شود. 

جزء اولین اقدام‌ها باید این باشد که به مردم این اطمینان‌خاطر داده 

شود که کشور روال خودش را دارد طی می‌کند. می‌شد تا پیش از 

پنجشنبه که به خشونت کشیده شود، در قالب یک برنامه‌ یک ساعته 

با حضور سران سه قوه در قاب صدا‌و‌سیما برگزار شود. دو مجری و 

حتی خود مردم معترض هم بیایند در برنامه و سران توضیح بدهند 

هر کدام در حال انجام چه کاری هستند. مردم از عدم شفافیت 

بدشان می‌آید. ما نباید بترسیم از اینکه ضعف‌های خودمان را به 

ییم. ما  ییم ولی در ازای آن برنامه‌مان هم برای رفعش بگو مردم بگو

باید بازنمایی اعتراضات را انجام بدهیم. تا مردم ببینند که دارند دیده 

 جای 
ً
می‌شوند و واکنش نشان بدهند نسبت به آن معترض یا اصلا

معترضین صحبت کنند. 

یند این کار مصنوعی است، اما عرض بنده این است  شاید عده‌ای بگو

که احساس بی‌دولتی باید مقابلش نوعی بازنمایی قدرت و کارآمدی 

انجام شود. باید به مردم اطمینان داده شود. صداوسیما می‌توانست این 

را پیگیری کند یا حتی پاسخ معترضین از طرف دولت را پررنگ کند. 

یت رسانه می‌دانم، کنترل و مدیریت  در نهایت، چیزی که من اولو

این هیجانات منفی‌ای ا‌ست که ایجاد شده. الان ما یک پنجره فرصت 

در ماه شعبان داریم و گروه‌های مذهبی می‌توانند شادی‌آفرینی کنند 

و بخشی از فضا تعدیل شود. 

محمد مرندی

در شرایط خاص و بحرانی، محدودیت در فضای مجازی به‌عنوان یک 

تصمیم ناگزیر، پیامد‌های رسانه‌ای و ارتباطی گسترده‌ای دارد. محمد 

مرندی، کارشناس و تحلیلگر رسانه بحث خود را از همین نقطه آغاز 

می‌کند و به مسئله‌ زیرساخت و آینده‌ رسانه‌ای کشور تمرکز دارد. 

ید: »به‌خاطر اینکه دولت و دستگاه‌های امنیتی مجبور  او می‌گو

شدند محدودیت‌هایی در فضای مجازی ایجاد کنند، مشکلات 

زیادی به‌وجود آمد. امیدوارم این اتفاق باعث شود که در این حوزه 

سرمایه‌گذاری بیشتری انجام شود تا در آینده و در داخل کشور با 

محدودیت کمتری مواجه شویم. حداقل این‌طور باشد که رسانه‌ها 

بتوانند از برنامه‌ها و ابزار‌های داخلی با کیفیت بالاتری استفاده کنند. 

باید به زیرساخت‌های داخلی توجه بیشتری شود تا اگر دوباره مجبور 

به ایجاد محدودیت شدند، امکانات داخلی برای بخش خصوصی و 

برای اطلاع‌رسانی مردم کفایت کند. در واقع این کار باید چند سال 

پیش صورت می‌گرفت که متأسفانه نشد. دشمنان ما از فضای مجازی 

بهتر استفاده کردند و ما نتوانستیم. البته شرایط الان با گذشته فرق 

می‌کند و در سطح جهان، روشنگری خیلی بیشتر از قبل در حال انجام 

است. خیلی‌ها در غیاب ما در فضای مجازی از ما دفاع می‌کردند؛ 

در‌حالی‌که چنین چیزی در گذشته خیلی کمتر دیده می‌شد. در داخل 

کشور هم بیشترین رسانه‌ای که مورد استفاده قرار گرفت، صداوسیما 

بود. در‌حال‌حاضر شرایط نقد موجود نیست، ولی باید در آینده به این 

مسئله بیشتر توجه کنیم. صداوسیما تلاش خودش را کرد، اما مشکلات 

خودش را هم دارد. از گذشته تا امروز، برخی دستگاه‌ها تلاش کرده‌اند 

در کار صداوسیما دخالت کنند. به همین دلیل، در بعضی موارد افراد 

رسانه‌ای داخل صداوسیما می‌خواهند کار درستی انجام دهند؛ اما 

قوا و دستگاه‌های امنیتی نظر دیگری دارند و در نهایت، آن چیزی که 

نیرو‌های رسانه‌ای می‌خواهند محقق نمی‌شود. دشمن از ما در فضای 

رسانه‌ای قوی‌تر است و امکانات بیشتری دارد. ما هم باید تلاش کنیم 

ظرفیت کشور‌های غیرغربی و رسانه‌های جایگزین غربی را جدی 

بگیریم و توجه‌مان را از رسانه‌های اصلی و عمده‌ غربی که نگاهشان 

به ما تغییر نمی‌کند، کمتر کنیم.«

   راهکار پیشنهادی
محمد مرندی در ادامه، با ارائه راهکاری رسانه‌ای، گفت:  

»پیشنهاد من این است که یک کنسرسیوم با کشور‌های حوزه‌ 

شانگهای یا کشور‌های عضو بریکس شکل بگیرد تا رسانه‌هایی 

ییتر ایجاد شود. در این  جایگزین اینستاگرام، فیسبوک و تو

معاهده می‌توان ذکر کرد که این کشور‌ها از این ابزار‌ها و 

اپ‌ها علیه یکدیگر استفاده نکنند. به نظر من، اگر ایران با این 

کشور‌ها وارد ساخت چنین رسانه‌هایی شود، در میان‌مدت و 

بلندمدت، کشور‌های غربی با محدودیت‌های بیشتری مواجه 

خواهند شد.«
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اخبار، اعلام کرده که طی چند روز 

آینده اینترنت‌ها به صورت کامل متصل 

می‌شود. سوت تشدید روایتگری در 

چند روز آینده آغاز خواهد شد. رسانه‌های خارجی که سویه‌ها و اشکال روایتگری‌شان 

را در میانه برنامه‌های خبری شرح و بسط داده‌اند، طراحی‌های جدیدی برای هفته‌های 

آتی در دست دارند. حالا سؤال می‌شود روایت‌های داخلی به چه نقاطی خواهد رسید؟ 

آیا مستندات پرابهام رسانه‌های فارسی‌زبان خارج‌نشین در نبود روایتگری دقیق به دست 

 یک سؤال کلی‌تر؛ واکنش رسانه‌های داخلی ما به اتفاقات 
ً
مخاطبان می‌رسد؟ و اصلا

18 دی تاکنون چطور بوده است؟ ما طی چند روز آتی شاهد چه مجموعه اتفاقات 

رسانه‌ای خواهیم بود؟ آیا به گزارش‌های خبری اتکا می‌‎کنیم؟ آیا وارد مستندسازی و 

ساخت تولیدات داستانی خواهیم شد؟ اگر روایتگری‌مان شبیه به 1401 و 1398 باشد، 

به نتیجه‌ای می‌رسیم؟ حالا فرصت آن است که گفت‌وگو درباره آینده روایتگری‌ها پدید 

بیاید. به همین دلیل »فرهیختگان« گفت‌وگو با پژوهشگران حوزه رسانه را در این شماره 

خود داشته است. پژوهشگرانی که حالا مسئله نقش رسانه‌های داخلی و صداوسیما را 

به میان بحث‌هایشان کشیده‌اند. رسانه‌هایی که حالا باید دید مرجعیت خبری و رسانه‌ای 

خود را در روزهای آتی چطور بازتعریف خواهند کرد. در کنار این موضوع، رسانه‌های 

داخلی نیز در مدت ده روز قطعی اینترنت بازوهای اطلاع‌رسانی‌شان گرفته شده بود و 

دست‌هایشان از روایتگری دور مانده بود. این موضوع از اساس کار رسانه‌های داخلی را 

برای ایجاد پیوست رسانه‌ای برای اتفاقات سخت خواهد کرد. با تمام این احوالات باید دید 

نگاه‌های تحلیلگران به آینده رسانه‌ و کنشگری‌های پیرامون 18 دی 1404 چه خواهد بود؟

پخش فیلم‌های دنباله‌دار »دزدان دریایی«
و »اسلحه مرگبار«

ـــن  ـــه‌دار، ای ـــه طرح پخش فیلم‌های دنبال ـــش سیما در ادام شبکه نمای

ـــد.  ـــش می‌کن ـــار« را پخ ـــلحه مرگب ـــی« و »اس ـــم »دزدان دریای ـــه فیل هفت

ـــس از آن »دزدان  ـــاه و پ ـــنبه ۲۷ دی‌م ـــی« ش ـــینمایی »دزدان دریای ـــم س فیل

ـــار »1،  ـــلحه مرگب ـــنبه ۲۸ دی و »اس ـــان« یکش ـــج پنه ـــن گن ـــی: آخری دریای

2، 3 و 4« از دوشنبه ۲۹ دی‌ماه تا پنجشنبه ۲ بهمن ساعت ۲۱ 

ـــد.  ـــد ش ـــده و خواه ـــش ش پخ

»دزدان دریایی« درام تاریخی به کارگردانی لی سئوک ـ هون 

ـــوان  ـــران آن می‌ت ـــت. از بازیگ ـــده اس ـــن ش ـــه آنت ـــاه روان ـــنبه ۲۷ دی‌م ش

ــه  ــاره کرد. در خلاصـ ــام گیل اشـ ــه سون یه-جین و کیم نـ بـ

ـــک  ـــی و ی ـــی از دزدان دریای ـــت: »گروه ـــده اس ـــم آم ـــن فیل ـــتان ای داس

ـــتری  ـــگ خاکس ـــک نهن ـــن ی ـــرای گرفت ـــارزه ب ـــه مب ـــان، ب ـــروه از راهزن گ

ـــن »دزدان  ـــت...« همچنی ـــده اس ـــلطنتی را بلعی ـــر س ـــه مه ـــد ک می‌پردازن

ـــم  ـــی کی ـــه کارگردان ـــول ۲۰۲۲ ب ـــان« محص ـــج پنه ـــن گن ـــی: آخری دریای

ـــت.  ـــده اس ـــش ش ـــاه پخ ـــنبه ۲۸ دی‌م ـــون یکش جونگ-ه

ـــانگ  ـــون س ـــو و کئ ـــگ ـ س ـــی کوان ـــول، ل ـــا ن ـــو، کانگ‌ه ـــو ج ـــان هی ه

ـــم  ـــن فیل ـــه ای ـــد. در خلاص ـــش پرداخته‌ان ـــای نق ـــه ایف ـــم ب ـــن فیل وو در ای

آمده است: »یک روز در حین پاکسازی کشتی دزدان دریایی 

ـــچ ردی  ـــدون هی ـــه ب ـــلطنتی ک ـــواده س ـــج خان ـــه گن ـــوند ک ـــه می‌ش متوج

ـــت‌وجوی  ـــت و در جس ـــده اس ـــان ش ـــی پنه ـــده در جای ـــد ش از آن ناپدی

ـــا  ـــی آن‌ه ـــی دزدان دریای ـــز در زندگ ـــر هرگ ـــه دیگ ـــی ک ـــن گنج بزرگ‌تری

دیده نخواهد شد، وارد ماجراجویی خطرناکی می‌شوند و...«

چارسو

جولین بارنز
آخرین کتابش را نوشت

»جولین بارنز«، نویسنده انگلیسی برنده جایزه »بوکر« تأیید کرد که رمان جدیدش 

آخرین اثرش خواهد بود. به گزارش ایسنا، »جولین بارنز« اعلام کرد که رمان 

جدیدش که با عنوان »عزیمت« منتشر خواهد شد، آخرین کتاب او خواهد 

بود و گفت این حس را دارد که گویی همه ملودی‌های خود را نواخته است. 

»گاردین« نوشت، »بارنز« که هشتادمین سالگرد تولدش را جشن می‌گیرد 

و در طول یک حرفه ۴۵ ساله ۱۵ رمان و ۱۰ اثر غیرداستانی در کارنامه 

خود به ثبت رسانده است، گفت: »یک روش برای فکر کردن درباره اینکه 

چقدر باید ادامه دهی این است که قبول داشته باشی تا زمانی که هنوز آثار 

تو را چاپ کنند، به این کار ادامه دهی. اما این می‌تواند گمراه‌کننده باشد. 

نباید فقط به این دلیل که منتشر می‌شود، کتابی بنویسم. باید تا زمانی ادامه 

داد که همۀ آنچه را برای گفتن داری گفته باشی و من به آن نقطه رسیده‌ام.« 

این نویسنده به روزنامه »تلگراف« گفت: »نوشتن را متوقف نمی‌کنم، چون 

یس شوم، تمام عمرم روزنامه‌نگار بوده‌ام. بنابراین  پیش از آنکه رمان‌نو

روزنامه‌نگاری، نقد و چیز‌هایی از این قبیل را انجام خواهم داد؛ اما در حوزه 

کتاب، این آخرین کار من است.«  رمان »عزیمت« بر نقش او به‌ عنوان 

واسطه برای دو دوست به نام‌های »استیون« و »جین« که عاشق هم شدند، 

اما سپس از هم جدا شدند، متمرکز است. به عنوان ترکیبی از خاطره‌نویسی، 

مقاله و داستان توصیف‌شده که بسیاری از مضامین آثار »بارنز« از جمله 

یسنده  خاطرات، عشق، دوستی، پیری و مرگ را گردهم می‌آورد.  این نو

که ۶ سال پیش به نوع نادری از سرطان خون مبتلا شد، بیماری خود را 

با مصرف روزانه داروی شیمی‌درمانی به شکل قرص مدیریت می‌کند. 

هنوز هم می‌توان برنامه‌های پُرمخاطب
برای تلویزیون تولید کرد

فؤاد صفاریان‌پور، برنامه‌ساز و تهیه‌کننده در گفت‌وگو با مهر درباره مهم‌ترین مؤلفه‌ای 

که می‌توان این روز‌ها در برنامه‌سازی تلویزیون مد نظر داشت، گفت: »یک سؤال 

همین ابتدا مطرح می‌شود که آیا برنامه‌سازی‌های ما از واقعیت خودمان درمی‌آید 

یا با آن فاصله دارد؟ اگر من به‌معنای واقعی کلمه معتقد باشم که مردم ایران، مثل 

یک جعبه مدادرنگی متشکل از رنگ‌های مختلف، شکل‌های گوناگون، زبان‌ها 

و گویش‌های متفاوت، با لحن‌ها، رفتار‌ها و آداب متنوع هستند، در‌عین‌حال 

پژوهش و دانش هم داشته باشم، مدل برنامه‌سازی من هم متفاوت خواهد بود.« 

وی که از سازندگان »مردم ایران سام« است که با اجرای محمدرضا 

شهیدی‌فرد اواسط دهه ۸۰ روی آنتن رفت، تصریح کرد: »برنامه »مردم ایران 

سلام« مثال خوبی است، چون وقتی شهیدی‌فرد به مردم ایران سلام می‌کرد 

همگان احساس می‌کردند که باید جواب این سلام را پاسخ دهند و با این برنامه 

به‌خوبی ارتباط برقرار می‌کردند. به‌نظرم این برنامه نمونه‌ای بلامنازع از برنامه‌ای 

بود که به تمام مردم ایران به‌معنای واقعی کلمه تعلق داشت.«  صفاریان‌پور با اشاره 

به ویژگی‌های شهیدی‌فرد اظهار کرد: »خاطرم است که شهیدی‌فرد پایان برنامه را با 

صلوات تمام می‌کرد. من در ابتدا مخالف بودم و می‌گفتم این برنامه فضای خبری 

ندارد که پایان‌بندی‌اش اینچنین باشد و به او می‌گفتم ممکن است مخاطب حس 

کند این پایان واقعی و خواسته خودش نیست؛ اما پس از حدود یک‌ماه، باوری 

دیگر در من شکل گرفت زیرا آقای شهیدی‌فرد از سر اعتقاد شخصی و واقعی خود 

این کار را انجام می‌داد. هیچ مدیری از او چنین درخواستی نکرده بود، این باور 

واقعی خودش بود و مردم هم ارتباط گرفتند. بنابراین تنها یک مؤلفه وجود دارد که 

باعث موفقیت می‌شود؛ اینکه یک برنامه یا عوامل یک برنامه واقعی هستند یا خیر.« 

تسلط »آواتار ۳«
بر رأس گیشه سینما‌ها خاتمه یافت

»۲۸ سال بعد: معبد استخوان« ساخته نیا داکاستا بر تسلط ۴ هفته‌ای 

»آواتار: آتش و خاکستر« بر گیشه فروش خاتمه داد تا جایگاه اول را در 

فروش سینما‌های آمریکا به دست آورد. 

»معبد استخوان« که ادامه‌ای بر »۲۸ سال بعد« سال پیش و چهارمین 

فیلم از مجموعه متمرکز بر زامبی‌هاست با اکران در ۳۵۰۶ سالن سینما 

تنها در روز جمعه 5.6 میلیون دلار فروخت و انتظار می‌رود تا پایان این 

آخر هفته فروشش را به ۱۵ میلیون دلار برساند. 

فیلم قبلی این مجموعه یعنی »۲۸ سال بعد« ساخته دنی بویل که با هزینه 

۶۰ میلیون دلاری ساخته شده بود، کارش را با فروش ۳۰ میلیون دلاری 

در اولین آخر هفته اکرانش شروع کرده بود و در نهایت ۷۰ میلیون دلار 

در آمریکا و ۱۵۰ میلیون دلار در سراسر جهان فروخت. 

این فیلم جدید که با بودجه ۶۳ میلیون دلاری بر مبنای فیلمنامه آلکس 

گارلند، ایده‌پرداز اصلی این مجموعه، ساخته شده، با بازی رالف فاینس، 

جک اوکانل و آلفی ویلیامز درباره یک ویروس خطرناک در بریتانیاست. 

بی از منتقدان و تماشاگران دریافت کرده است.  این فیلم نقد‌های خو

با اقبال از این فیلم، »آواتار: آتش و خاکستر« به مکان دوم رانده شد و 

پنجمین آخر هفته اکرانش را جمعه با فروش 3.2 میلیون دلاری شروع کرد 

و انتظار می‌رود تا پایان امروز ۱۷ میلیون دلار به فروش قبلی خود بیفزاید. 

سومین فیلم جیمز کامرون از مجموعه »آواتار« تاکنون ۳۶۷ میلیون دلار 

در آمریکا فروخته و آن طور که انتظار می‌رفت از آن استقبال نشده است. 

۲ فیلم قبلی تا ۷ هفته در رأس باکس آفیس داخلی آمریکا جای داشتند. 

کارشناسان از بایدها و نبایدهای رسانۀ رسمی در ماجرای دی ۱۴۰۴ گفتند

با فرصت طلایی رسانه‌ای چه کردیم؟
مریم فضائلی

خبرنگار گروه فرهنگ


